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Της ΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΜΠΟΥΜΠΟΥΚΑ 
 
Από την «κερκόπορτα» των Βρυξελλών θα περάσει σύντομα στη χώρα μας η αναγνώριση των 
πτυχίων που εκδίδουν τα κολέγια σε συνεργασία με ευρωπαϊκά πανεπιστήμια.  
 
Ενας από τους στόχους που επί χρόνια κυνηγούν οι ιδιοκτήτες των 
ιδιωτικών εκπαιδευτηρίων, δηλαδή η επαγγελματική αναγνώριση των 
αποφοίτων τους, αναμένεται να επιτευχθεί τον ερχόμενο Οκτώβριο, όταν 
θα τεθεί σε ισχύ η οδηγία 36/2005. 

Σύμφωνα με την οδηγία αυτή, οι ελληνικές αρχές θα είναι υποχρεωμένες 
να αναγνωρίζουν επαγγελματικά δικαιώματα σε αποφοίτους κολεγίων τα 
οποία συνεργάζονται με άλλα ιδρύματα σε κράτη-μέλη της Ε.Ε. μέσω 
δικαιόχρησης (franchise). 

Επαγγελματική ισοτιμία 

Η φοίτηση στα κολέγια μπορεί να είναι καθ' όλη τη διάρκεια των σπουδών ή για ένα μέρος τους. Μετά την αναγνώριση 
επαγγελματικών διακαιωμάτων οι πτυχιούχοι θα μπορούν να απασχολούνται και στο Δημόσιο. 

Η ίδια ευρωπαϊκή οδηγία θέτει τρεις προϋποθέσεις, τις οποίες μπορούν να επαληθεύουν οι ελληνικές αρχές, σε 
συνεργασία με τον αντίστοιχο φορέα στο κράτος-μέλος καταγωγής του τίτλου. 

� Αν η εκπαίδευση στο ίδρυμα που παρέσχε την κατάρτιση (εγχώριο κολέγιο) έχει πιστοποιηθεί επισήμως από το 
εκπαιδευτικό ίδρυμα που βρίσκεται στο κράτος-μέλος καταγωγής του τίτλου (ξένο πανεπιστήμιο). 

� Κατά πόσο οι τίτλοι εκπαίδευσης που έχουν εκδοθεί είναι οι ίδιοι με εκείνους που θα είχαν χορηγηθεί αν η 
εκπαίδευση είχε πραγματοποιηθεί εξ ολοκλήρου στο κράτος-μέλος καταγωγής του τίτλου. 

� Κατά πόσο ο τίτλος προσδίδει ίδια επαγγελματικά δικαιώματα στην επικράτεια του κράτους που τον χορήγησε. 

**Η τρίτη προϋπόθεση ήδη ισχύει για ορισμένους αποφοίτους κολεγίων τα οποία συνεργάζονται με βρετανικά 
πανεπιστήμια.  

Τις τελευταίες μέρες άρχισαν να αποστέλλονται πιστοποιητικά αναγνώρισης των πτυχίων τους από το NARIC 
(βρετανικός φορέας αντίστοιχος του ΔΟΑΤΑΠ), με τα οποία οι κάτοχοί τους καθίστανται «απολύτως ισότιμοι ως προς τα 
επαγγελματικά και ακαδημαϊκά δικαιώματα» με τους αποφοίτους βρετανικών πανεπιστημίων, όπως διαβεβαιώνει ο 
Σύνδεσμος Ελληνικών Κολεγίων. 

Ακαδημαϊκή ισοτιμία 

Ωστόσο, ακόμη κι αν η αναγνώριση επαγγελματικής αντιστοιχίας επιτευχθεί και στην Ελλάδα μέσω της ευρωπαϊκής 
οδηγίας, θα μένει ακόμη πολύς δρόμος μέχρι την αναγνώριση ακαδημαϊκής ισοτιμίας, όσο το σύνταγμα απαγορεύει την 
ίδρυση ιδιωτικών ΑΕΙ.  

**Η ακαδημαϊκή ισοτιμία με τα ελληνικά πτυχία αναγνωρίζεται από τον ΔΟΑΤΑΠ (το πρώην ΔΙΚΑΤΣΑ), ο οποίος μέχρι 
σήμερα απορρίπτει όλες τις αιτήσεις αναγνώρισης στα ιδιωτικά Κέντρα Ελευθέρων Σπουδών. 

Ο ιδρυτικός νόμος του ΔΟΑΤΑΠ επιτρέπει την αναγνώριση ισοτιμίας πτυχίων που εκδόθηκαν από άλλο ευρωπαϊκό 
πανεπιστήμιο ακόμη και αν έγινε εκεί μόνο το 50% της φοίτησης. «Με την προϋπόθεση, όμως, και το υπόλοιπο 50% 
της φοίτησης να έχει γίνει σε επίσης αναγνωρισμένο ίδρυμα», επισημαίνει ο πρόεδρος του ΔΟΑΤΑΠ, Γ. Λεοντάρης. 
Συνεπώς αποκλείονται τα κολέγια. 

**Εκτιμάται, πάντως, ότι η Ελλάδα θα κληθεί να αναθεωρήσει το ισχύον θεσμικό πλαίσιο για τα πτυχία franchise 
πιεζόμενη και από το Δικαστήριο Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Η παραπομπή της σε αυτό έχει γίνει βάσει παλαιότερης 
ευρωπαϊκής οδηγίας (48/89) που επίσης την υποχρέωνε να αναγνωρίζει ξένα πτυχία που εκδόθηκαν ύστερα από μερική 
φοίτηση σε εργαστήρια ελευθέρων σπουδών.  

Η δίκη στο ΔΕΚ θα γίνει στις 18 Ιανουαρίου, την προσεχή Τετάρτη, ενώ η απόφαση αναμένεται πριν από το καλοκαίρι. 

**«Είναι προφανές ότι σε περίπτωση καταδικαστικής απόφασης, όλοι οι φορείς ακαδημαϊκής και επαγγελματικής 
αναγνώρισης τίτλων σπουδών της αλλοδαπής θα κληθούν να αναθεωρήσουν τα κριτήρια λήψης των αποφάσεών 
τους», επισημαίνεται στην ετήσια έκθεση του Συνηγόρου του Πολίτη για το 2005.  

Βάσει καταγγελιών που έχει εξετάσει επί οκτώ χρόνια, ο Συνήγορος διαπιστώνει «αξιοσημείωτη αδράνεια» της πολιτείας 
στα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι πτυχιούχοι που ψάχνουν δουλειά. 
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